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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 04. bis 06. Juli 2022

Fallzahl 1.327 Befragte (868 Telefoninterviews und 459 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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8

62

22

7

sehr gut gut weniger gut schlecht

-5 -5 +9 ±0

Bewertung der eigenen wirtschaftlichen Lage

Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

70 sehr gut 
/ gut

29 weniger 
gut / 

schlecht
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

8

41

48

besser als heute etwa gleich schlechter als heute

-6 -33 +39

Glauben Sie, dass es Ihnen persönlich in einem Jahr wirtschaftlich ...

Persönliche wirtschaftliche Lage in einem Jahr
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7

sehr gut gut weniger gut schlecht

-5 -5 +9 ±0

Persönliche wirtschaftliche Lage

Wie beurteilen Sie Ihre persönliche wirtschaftliche Situation?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2020 / März 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

aktuell in einem Jahr

8

41

48

besser als heute etwa gleich schlechter als heute

-6 -33 +39

Glauben Sie, dass es Ihnen persönlich in einem Jahr wirtschaftlich ...



ARD-DeutschlandTREND Juli 2022

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

19

27

23

8
11

4

8

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD Linke Andere

-2 ±0 +2 ±0 ±0 ±0 ±0

6
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2021

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

19 SPD

27 CDU/CSU

23 Grüne

8 FDP

4 Linke

11 AfD
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

39
35

23

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +2 -4 +3

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

AfD

Keine Partei

71

70

42

41

3

23

29

29

57

56

97

72

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Union / FDPUnion / SPD Union / SPDSPD / Grüne

41 sehr zufrieden / 
zufrieden

58 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung in den folgenden Bereichen? Wie ist es mit …?

Maßnahmen zum Schutz vor Corona

Kurs der Bundesregierung im Ukraine-Krieg

Maßnahmen zum Klimaschutz

Sicherung der Energieversorgung in Deutschland

Haushalts- und Finanzpolitik

Entlastung der Bürger wegen der steigenden Preise

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

47

39

34

29

28

22

51

56

62

66

67

76

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit nach Politikbereichen, mit politischen Maßnahmen
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Annalena Baerbock Grüne -2 94

Robert Habeck Grüne -5 87

Olaf Scholz SPD +1 96

Christian Lindner FDP -5 92

Friedrich Merz CDU -3 85

Nancy Faeser SPD ±0 51

Christine Lambrecht SPD +3 79

Volker Wissing FDP +2 49

Tino Chrupalla AfD +1 54

Martin Schirdewan Linke 15

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

58

55

44

37

32

21

21

17

11

4

36

32

52

55

53

30

58

32

43

11

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

es dadurch bei uns zu Engpässen in der Energieversorgung kommt -7

dadurch deutsche Firmen und Betriebe Nachteile erleiden -6

dadurch bei uns die Energiepreise und Lebenshaltungskosten 

steigen
-9

ja nein

61

59

57

33

33

38

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unterstützung von Maßnahmen gegen Russland trotz möglicher Kosten und Nachteile 

Unterstützung auch dann, wenn …
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

dadurch bei uns die Energiepreise und 

Lebenshaltungskosten steigen 

es dadurch bei uns zu Engpässen in der 

Energieversorgung kommt
dadurch deutsche Firmen und Betriebe 

Nachteile erleiden 

Gesamt

West

Ost

ja nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unterstützung von Maßnahmen gegen Russland trotz möglicher Kosten und Nachteile 
Unterstützung auch dann, wenn …
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Wegen des russischen Einmarsches in die Ukraine haben die Europäische Union und Deutschland verschiedene Sanktionsmaßnahmen gegen Russland verhängt. 

Unterstützen Sie Maßnahmen gegen Russland, auch wenn …?

dadurch bei uns die Energiepreise und 

Lebenshaltungskosten steigen 

es dadurch bei uns zu Engpässen in der 

Energieversorgung kommt
dadurch deutsche Firmen und Betriebe 

Nachteile erleiden 

Grüne Grüne Grüne

CDU/CSU SPD CDU/CSU

SPD FDP SPD

FDP CDU/CSU FDP

AfD AfD AfD

ja nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unterstützung von Maßnahmen gegen Russland trotz möglicher Kosten und Nachteile 
Unterstützung auch dann, wenn …
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63

33

sollte verlängert werden sollte nicht verlängert werden

Die Bundesregierung hat als Reaktion auf gestiegene Preise verschiedene Maßnahmen beschlossen, die noch bis Ende August gelten. So ist die bundesweite Nutzung 

des Nah- und Regionalverkehrs aktuell für 9 Euro pro Monat möglich. Sollte die Bundesregierung dieses so genannte Neun-Euro-Ticket über August hinaus verlängern 

oder nicht? Und wie ist das mit der befristeten Senkung der Energiesteuer auf Kraftstoffe, dem so genannten Tankrabatt: Sollte die Bundesregierung auch diese 

Maßnahme über August hinaus verlängern oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

9-Euro-Ticket, Tankrabatt: Verlängerung der Entlastungsmaßnahmen?

Tankrabatt9-Euro-Ticket

56

39

sollte verlängert werden sollte nicht verlängert werden
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63

33

sollte verlängert werden sollte nicht verlängert werden

Die Bundesregierung hat als Reaktion auf gestiegene Preise verschiedene Maßnahmen beschlossen, die noch bis Ende August gelten. So ist die bundesweite Nutzung 

des Nah- und Regionalverkehrs aktuell für 9 Euro pro Monat möglich. Sollte die Bundesregierung dieses so genannte Neun-Euro-Ticket über August hinaus verlängern 

oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verlängerung 9-Euro-Ticket

Parteianhänger

SPD

Grüne

FDP

CDU/CSU

AfD

70

67

65

55

40

25

28

34

42

57

sollte verlängert 

werden

sollte nicht verlängert 

werden
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56

39

sollte verlängert werden sollte nicht verlängert werden

Die Bundesregierung hat als Reaktion auf gestiegene Preise verschiedene Maßnahmen beschlossen, die noch bis Ende August gelten. Und wie ist das mit der befristeten 

Senkung der Energiesteuer auf Kraftstoffe, dem so genannten Tankrabatt: Sollte die Bundesregierung auch diese Maßnahme über August hinaus verlängern oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verlängerung Tankrabatt

Parteianhänger

FDP

CDU/CSU

AfD

SPD

Grüne

68

62

59

57

29

30

37

39

41

66

sollte verlängert 

werden

sollte nicht verlängert 

werden
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43

52

eher ja eher nein

Wie sehen Sie das? Sollte der Klimaschutz angesichts der aktuellen Krisen und Herausforderungen im politischen Handeln vorübergehend hintenanstehen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sollte der Klimaschutz angesichts der aktuellen Krisen und Herausforderungen 

im politischen Handeln vorübergehend hintenanstehen?

Parteianhänger

AfD

CDU/CSU

SPD

FDP

Grüne

69

56

48

42

16

27

42

50

55

83

eher ja eher nein
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auf jeden Fall /

eher ja

eher nein /

auf keinen Fall

Parteianhänger

29
24 25

22

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

Freiwilliges Tragen von Masken im öffentlichen Bereich

Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland derzeit nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des Gesundheitswesens 

vorgeschrieben. Tragen Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten, wo dies nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa beim Einkaufen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

AfD

69

68

60

36

24

31

31

40

64

76
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Freiwilliges Tragen von Masken im öffentlichen Bereich

Altersgruppen

18-34 Jahre

35-49 Jahre

50-64 Jahre

65+ Jahre

30

41

58

73

auf jeden Fall / eher ja

29
24 25

22

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland derzeit nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des Gesundheitswesens 

vorgeschrieben. Tragen Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten, wo dies nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa beim Einkaufen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Freiwilliges Tragen von Masken im öffentlichen Bereich

Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland derzeit nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des Gesundheitswesens 

vorgeschrieben. Tragen Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten, wo dies nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa beim Einkaufen? // Das Tragen 

eines Mund-Nasen-Schutzes gegen Corona ist in Deutschland ab Monatsbeginn nur noch für öffentliche Verkehrsmittel sowie Einrichtungen des Gesundheitswesens 

vorgeschrieben. Werden Sie die Maske darüber hinaus auch freiwillig an öffentlichen Orten tragen, wo dies nun nicht mehr vorgeschrieben ist, etwa beim Einkaufen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

53

24

11 11

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

29
24 25

22

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

April: Angaben zum  beabsichtigten Tragen von MaskenJuli: Angaben zum freiwilligen Tragen von Masken
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Für den Fall, dass im Herbst die Corona-Infektionszahlen wieder stark steigen, werden derzeit verschiedene mögliche Maßnahmen diskutiert. Bitte geben Sie jeweils zu 

den folgenden Maßnahmen an, ob Sie diese im Fall wieder stark steigender Corona-Zahlen unterstützen würden oder nicht. Wie ist das mit…?

Maskenpflicht in Innenräumen

allgemeine Testpflicht als Zugangsbeschränkung zu 

öffentlichen Veranstaltungen, Einrichtungen, Freizeit-

und Kulturangeboten

Impfpflicht gegen das Corona-Virus für besonders 

gefährdete Gruppen

vorübergehende Schulschließungen

würde ich unterstützen würde ich nicht unterstützen

69

66

62

21

28

30

35

76

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Mögliche Maßnahmen im Corona-Herbst
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Maskenpflicht in Innenräumen

allgemeine Testpflicht als Zugangsbeschränkung zu 

öffentlichen Veranstaltungen, Einrichtungen, Freizeit-

und Kulturangeboten

Impfpflicht gegen das Corona-Virus für besonders 

gefährdete Gruppen

vorübergehende Schulschließungen

47

50

42

16

66

65

53

22

76

72

66

23

81

73

81

19

18-34 Jahre 35-49 Jahre 50-64 Jahre 65+ Jahre

Für den Fall, dass im Herbst die Corona-Infektionszahlen wieder stark steigen, werden derzeit verschiedene mögliche Maßnahmen diskutiert. Bitte geben Sie jeweils zu 

den folgenden Maßnahmen an, ob Sie diese im Fall wieder stark steigender Corona-Zahlen unterstützen würden oder nicht. Wie ist das mit…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Würde ich nicht unterstützen / weiß nicht / keine Angabe

Mögliche Corona-Maßnahmen im Herbst

Altersgruppen
würde ich unterstützen


